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Etablir une comparaison du rendement des différentsrégimes deretraite est

un exer cice difficile, les différents régimes obéissant a deslogiques relativement
différentes. Cela reste cependant une des étapes essentielles de I’ établissement d’un
diagnostic sur le systémederetraite francais.

L’ obstacle le plusimportant auquel se heurte la comparaison desrégimes
en termes derendement est de savoir s les avantagesrelatifs desrégimes
deretraite du secteur public ont pour contrepartie ou non des salaires nets
plusfaibles.

Si I'’on considér e que les différences d’ avantages desrégimes deretraite

n’ont aucun impact sur lesdifférences salariales, une neutralité actuarielle

en termes de colt du travail desrégimes deretraite voudrait que les contributions
des employeursaux régimes de retraite soient les mémes dans les différentsrégimes.
Dans ce cas, en prenant un taux homogéne de cotisation patronale,

il est possible d’ évaluer desindicateurstels que letaux de rendement interne

(ou taux actuariel) et le bénéfice actualisé des systémes de pensions pour desindividus
commencant leur vie active en 1998. Une éude de cas-types montre

gue, a cette aune, lesrégimes du secteur public paraissent favorisés.

L’ hypothése alter native consiste a considérer que les avantages desr égimes

du secteur public ne sont liésqu’a un choix différent desindividus:

un salairedirect plusfaible mais un salaire différé plus élevé. Deux approches

sont alors possibles. La premiére est semblable a la précédente en prenant

destaux de cotisation différentsd’un régime a I’ autre, cestaux étant définis

a partir des contributions actuelles des employeurs. La seconde retient a priori
I"hypothése que les éventuels avantages en termes deretraite se réper cutent
complétement sur le salaire, ce qui met alors en évidence le quantum de renoncement
salarial dansle secteur public. Dans cette derniére approche, I égalité desrevenus
actualisés pour un cas-type représentant un salarié débutant en 1998 a 22 ans suppose
gue, a qualification et travail égaux, un fonctionnaire percoive un salaire net inférieur
ded4 % a14 % acelui d'un salarié du secteur privé.

Cesrésultats doivent étre considér és avec précaution, cette étude restant
d’abord méthodologique. Seul un travail sur descas précis de catégories
de salariés permettrait de déterminer avec exactitude si la générosité relative

de certainsrégimes a bien une contrepartie en termes de salaires. Si ce n’ é&ait pasle cas

pour certaines catégories de salariés, celles-ci apparaitraient r éellement favorisées par
le systéme deretraite.
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—tablir une comparaison en termes de rende-
ent desdifférentsrégimesderetraite est un
exercice délicat, les régimes obéissant a des logi-
ques relativement diverses : assurantielle, statu-
taire ou patrimoniale. Cette analyse en termes de
rendement parait cependant indispensable. Le
vielllissement démographique rend nécessaire une
adaptation des régimes de retraite. De nombreux
travaux de projection tels que ceux présentés dans
lerapport sur lesretraites du Commissariat général
du Plan montrent que plusieurs régimes connai-
tront de forts déséquilibres (Charpin et al., 1999).
Un soutien de la collectivité publique a certains
régimes apparait inéluctable, que ce soit a travers
un mécanisme de compensation démographique
ou d autres instruments (tels qu’une subvention
ou |’ établissement d’un fonds de réserve). Ce
soutien ne doit pas faire supporter a I’ensemble
des contribuables ou des salariés le financement
d avantages trés supérieurs a ceux de la majorité
desindividus.

L e choix d’'une méthode :
trois décisions centrales

mparer deux régimes de retraite du point de

ue du rendement nécessite de disposer d'indi-
cateurs qui reflétent lavaleur des régimes du point
devuedeleursadhérents. Or, lesrégimesderetraite
peuvent étre considérés comme des mécanismes
permettant de transférer des revenus vers |’ avenir.
Leur utilité pour les individus dépend donc du
bénéficeactualiséqu’ilsenretirent, si I’ on suppose
que les individus sont suffissmment informeés et
gu'ils sont libres de choisir le régime auquel ils
adhérent (1). Dans ce cadre, les indicateurs qui
paraissent les plus valables sont des indicateurs
financiers de type taux de rendement interne ou
bénéfice actualisé (cf. encadré 1).

Trois éléments sont au centre de |’ analyse :

« lesgénérationsétudiéeset lesreglesdesrégimes;
+ ladéfinition des caractéristiques des individus;

« |"interaction entre niveau de salaire et avantages
des différents systémes de retraite.

L es générations concer nées
et lesregles desrégimes

Une analyse sur les effets des régles historiques a
un certain intérét, puisgu’ elle permet de décrireles
effets réels des régles des régimes. Cependant, la
période de montée en charge de certaines mesures

peut ateindre, voire dépasser, ladurée d’ une généra
tion. C' et le cas notamment des régles d'indexation.
Ainsi, comme les régles des régimes ont beaucoup
changé ces derniéres années, une analyse rétros
pective est trés insuffisante pour préparer |’ avenir.
Il parait essentiel de connditre les effets a long
terme des régles actuelles afin de pouvoir orienter
d éventuelles réformes.

Dans ce cadre, I’ analyse présentée ici se concentre
sur des individus qui débuteraient leur carriére en
1998. La légidation des différents régimes a été
maintenue constante. Cetravail, dont une premiére
version a été présentée ala Commission de concer-
tation sur les retraites présidée par J.-M. Charpin
en 1998 et 1999, aen effet reprisle cadrage institu-
tionnel et économique du Commissariat général du
Plan (Charpin et al., 1999). L escas-typesconsidérés
supposent donc le maintien de lalégidation actuelle
pour chague individu tout au long de sa carriere.

Cette hypothese est trés conventionnelle et peut
paraitre discutable. Elle ne prend pas en compteles
problémes de soutenabilité desreglesalong terme,
tant d’un point de vue financier que d’un point de
vue social. Or, de nombreuses interrogations sur
les régles actuelles se posent. Par exemple, les
reglesd’ indexation desrégimesderetraite complé-
mentaires conduisent a réduire fortement et conti-
niment le taux de remplacement des pensions
servies par ces régimes (Charpin et al., 1999 ;
Sterdyniak et al., 1999). Leur maintien durant plu-
sieurs dizaines d'années appardit trés incertain.
Néanmoins, aucune solution aternative pleine-
ment satisfaisante N’ existe, si cen’ est de prolonger
le travail présenté en retenant d'autres scénarios
institutionnels.

Plus concrétement, le maintien des régles signifie
pour le régime des fonctionnaires que I’ &ge légal
dedépart alaretraite, sauf pour |les catégories
particuliéres, est 60 ans. A partir de cet age, les
individus peuvent percevoir unepension égalea2 %
du dernier salaire d’ activité par année d’ assurance
vaidée, avec un maximum de 75 % du dernier
salaire. Les années d' assurance validées sont, en
grande partie, les années d'activité. Quelques
dispositifs permettent de les majorer, comme par
exemplelavalidation pour lesfemmesd’ une année
pour chacun de leurs enfants. Ainsi, une fonction-
naire qui a eu un enfant et qui atravaillé 35 ans

1. En prenant en compte évidemment I'ensemble des dimensions
de leur choix : déroulement de leur carriére, risque de chémage,
sélection éventuelle, etc.
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touchera une pension égale a 72 % de son dernier
sdaire. En ce qui concerne I’ indexation des pensions
liquidées, les mesures générales et les mesures
catégorielles sont reportées sur lespensions (article
L.16 du Code des pensions). Par hypothese, on
retiendra une revalorisation annuelle des pensions
liquidées de 0,5 % au-dessus des prix, en cohérence
avec les évolutions des derniéres années. Enfin, la
pension deréversion est attribuée sans condition de
ressources a hauteur de 50 % dela pension de droit
direct.

Les salariés du secteur privé cotisent a deux ou
trois régimes : régime général, ARRCO (Associa
tion des régimes de retraite complémentaire) et
éventuellement AGIRC (Association générale des
institutions de retraite des cadres). Les régles du
régime général sont plus complexes que celles du
régimedesfonctionnaires. L’ &gelégal de départ en
retraite est de 60 ans, maisla pension est fortement
réduite pour les individus prenant leur retraite
avant 65 anset qui n’ont pas une durée d’ assurance
tous régimes validée suffisante. Pour les individus
ayant 65 ans ou plus de 60 ans avec une durée

Encadré 1

LE TAUX DE RENDEMENT
D’'UN REGIME DE RETRAITE

Un individu verse, a un régime de retraite donné, une
cotisation C; 'année t entre le début de son activité
(date 0) et son départ en retraite (date a). Il regoit
ensuite, de la part de ce régime de retraite, une pension
annuelle Pl'année ¢, jusqu’a son décés a la date w (ou
le déceés de sa veuve s'’il y a réversion).

Le bénéfice actualisé au taux rs’écrit :

_e B2 oc
BO=2 Wy ey

Cet indicateur parait le plus pertinent d’'un point de vue
économique. Son principal inconvénient est qu’il
suppose la définition du taux d’actualisation (fixé ici
a 3 % en termes réels).

Pour remédier a cette difficulté, on peut utiliser comme
indicateur le taux de rendement interne, qui est le taux
d’actualisation r* qui annule le bénéfice actualisé au
taux r*. Son inconvénient est de ne pas refléter correc-
tement les différences entre régimes lorsque les coti-
sations sont obligatoires. Par exemple, deux régimes
de retraite dont le rendement interne est de 2 %
peuvent paraitre aussi rentables. Cependant, si I'on
considére que le taux d’actualisation des individus est
supérieur a 2 %, le régime dans lequel les cotisations
sont les plus élevées est en réalité moins rentable. On
remarquera que ce probléme n’existe pas pour les
produits financiers puisque les volumes d’achat sont
libres.
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d’ assurance tous régimes au moins égale aladurée
d'assurance obligatoire, la pension est égale au
salaire moyen calcul é sur une période de référence
multiplié par la durée d’assurance (exprimeée en
trimestres) validée au seul régime général divisé
par 150. Les paramétres retenus sont ceux issus de
laréforme de 1993 : une durée de validation obli-
gatoire de 40 ans et une période de référence de 25
ans. Pour le calcul du salaire moyen, on retient une
indexation sur les prix des saaires portés au
compte. Par ailleurs, les pensions liquidées sont
supposées, comme actuellement, indexées sur les
prix. Enfin, la pension de réversion est attribuée
sous conditions de ressources a hauteur de 54 % de
la pension de droit direct.

Lesrégimes complémentaires, ARRCO et AGIRC,
fonctionnent par points. Au cours de leur période
d'activité, les salariés se voient attribuer un certain
nombre de points qui dépendent notamment deleur
salaire, du taux de cotisation normal et d’'un salaire
deréférencefixé par lesrégimes. Lapension servie
est égale au nombre de points acquis multiplié par
la valeur du point. Les hypothéses retenues pour
I”évolution des trois principaux parametres sont
les suivantes : le taux de cotisation est stable, les
salaires de référence de I’ ARRCO et de I’ AGIRC
sont supposés indexés sur le salaire brut moyen et
la valeur du point sur les prix. Enfin, les pensions
de réversion sont attribuées a hauteur de 54 % des
pensions de droit direct.

Lescaractéristiques desindividus

L’ évaluation des indicateurs financiers permettant
|lacomparai son des différents régimes nécessite, en
principe, des séries de cotisations effectivement
versées par les individus aux différents régimes et
de prestations effectivement pergues en retour, ce
qui revient a disposer de carriéres individuelles.
L'utilisation de carriéres réelles a I'avantage de
permettre une meilleure adéquation des résultats
alaréalité. Cependant, elle n’ évite pas les hypo-
théses sur les évolutions futures (2). En outre, elle
nécessite I’ utilisation d'une information exhaus-
tive sur les carriéres des individus, leur situation
familiale et leur espérance de vie.

2. Le taux moyen de croissance des salaires retenu ici, comme
dans le rapport du Commissariat général du Plan, (1,7 %), est
supérieur au rythme des évolutions salariales de ces derniéres
années.
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Cette information étant indisponible pour chague
régime et I'objectif de ce travail étant d'abord
meéthodol ogique, ladéfinition de cas-types, lesplus
réalistes possibles, a été préférée a des méthodes
alternativestelles qu’ unereconstitution de données
individuelles a partir de données globales. Elle a
I’avantage de la simplicité et de la transparence.
Mais elle reste imparfaite. Un prolongement
possibledutravail présentédanscet article pourrait
étre de tenter d'utiliser des carrieres encore plus
proches de carriéres réelles en partant notamment
du travail de Colin et al. (1999) sur les carrieres
actuelles desindividus.

Pour tenir compte de la diversité des carrieres et
des espérances de vie selon I appartenance atel ou
tel régime, ce qui peut concourir a des différences
importantes entre régimes, il aurait été aussi
possible de retenir des cas-types différents d'un
régime a |I'autre. Les indicateurs retenus le per-
mettent en principe. A ce stade, I’ indisponibilité
des informations nécessaires conduit cependant a
retenir des cas-types identiquesd unrégimeal’ autre;
ceci pemet d'alleurs une plus grande lisibilité des
résultats.

Quatre cas-types pour les hommes, qui se différen-
cient par la dynamique des salaires au cours de la
vie active, ont été étudiés (cf. tableau 1). Le niveau
du salaireinitial est relativement neutre, sauf si le
salaire dépasse | e plafond de la Sécurité sociale en
projection. En effet, tant les cotisations que les
prestations sont proportionnelles au salaire. Ains,
le taux de rendement interne est invariant et le
bénéficie actualisé est proportionnel au niveau du

Tableau 1
Quatre cas-types

salaire de départ. En revanche, si le niveau du
salaire de départ conduisait |e salaire & dépasser
significativement le plafond, I’analyse serait
modifiée a cause de la différence de la couverture
retraite dans le secteur privé au-dessus et en
dessous du plafond. Dans cet article, on se limite
au cas des sadariés dont la rémunération brute
n’'atteint jamais le plafond de la Sécurité sociale,
cequi correspond aune bonne part delapopulation
active, en dehors des cadres et des professions
intermédiaires.

Graphique
Evolution du salaire des carrieres-types
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Source : calculs de l'auteur.

Individu 1 Individu 2 Individu 3 Individu 4

Salaire brut de départ dans le régime général (en francs)

8 000 8 000 8 000 8 000

Salaire brut de départ dans les autres régimes

Suivant les hypothéses, en cohérence
avec le salaire précédent (cf. infra)

Taux d’évolution du salaire (25 premiéres années) (en %)
Taux d’évolution du salaire (années suivantes) (en %)
Taux annuel moyen d’évolution du salaire (1) (en %)
Taux de prime dans la Fonction publique (en %)

Age d'entrée dans la vie active

Age de départ & la retraite

Age de déces

Durée de versement de la pension de réversion (2)

2,4 3,5 3,6 2,3
2,4 0,65 1,8 0,9
2,4 2,4 2,9 1,7
15 15 15 15
20 20 20 20
60 60 60 60
80 80 80 80
10 10 10 10

plus agés par des salariés jeunes dont le salaire est plus faible.

7 ans pour les femmes.

1. Le salaire moyen par téte (SMPT) évolue de 1,7 % par an. La différence entre I'évolution du SMPT et le taux annuel d’évolution du
salaire (GVT) est lié a I'effet « noria » c’est-a-dire I'effet sur le salaire moyen du remplacement dans la population active des salariés les

2. Cette durée correspond, par exemple, a une différence d’age de trois ans entre les époux et une espérance de vie plus importante de

Source : hypotheses de l'auteur.
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Les carrieres-types 1 et 3 (cf. graphique) ressem-
blent plus & des carriéres du secteur public aors
que les carriéres 2 et 4 sont plus proches de celles
du secteur privé, si on les confronte avec les
carrieres moyennes obtenues par Colin et al.
(1999). Ce constat inciterait le lecteur a comparer,
par exemple un cas-type 1 de laFonction publique
avec un cas-type 2 du secteur privé. Une telle
comparaison serait significative s'il s agissait de
carriéres réelles, mais les carrieres utilisées étant
normatives, elle n’est pas souhaitable. Cependant,
destravaux utilisant des carriéres réelles projetées,
pourraient larendre possible.

Deux cas-types sont particulierement analysésici :
lescas 1 et 2. Le taux d’évolution moyen (2,4 %)
dessalairespour cescarrieresest juste un peu supé
rieur au taux d’' évolution moyen des salairesretenu
pour |’ensemble de la population. Cela donne une
marge satisfaisante pour tenir compte de I’ évolu-
tion saaride engendrée par la qudlification et
I’ancienneté. Les résultats pour les deux autres
cas-types sont présentés en annexe.

Mesurer I’ « effort contributif »
de chaquerégime

L’ obstacle fondamental auquel se heurtelacompa-
raison des régimes, en termes de rendement, est
lamesure d'un « effort contributif » dans|es diffé-
rents régimes. Si une telle mesure est relativement
simple dans|e secteur privé en dehors des périodes
de chdémage et de quelques autres dispositifs
spécifiques de validation, elle semble plus délicate
dans le secteur public. En effet, dans certains
régimes, il n’existe pas de cotisations employeurs
bien définies. Pour la Fonction publique, par
exemple, |’ Etat ne fait que verser une contribution
d équilibre. En outre, quand un taux de cotisation
existe, sa définition est normative et ne correspond
gu'a un partage comptable entre I'entreprise
publique et I’ Etat.

Deux cas polaires peuvent éredistingués, laréalité
se situant a priori entre les deux :

* |les avantages relatifs (en termes de niveau de
pension ou de régles de départ en retraite par
exemple) de certains systémes de retraite n’'ont
aucun impact sur la rémunération directe des
agents.

« les avantages relatifs de certains systémes de
retraite ont pour contrepartie une réduction a due
proportion du salaire direct.
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Lepremier cassignifie, qu’ atravail égal et compé
tence égale deux salariésrecoivent leméme salaire
net dans le secteur privé et dans le secteur public
(3). Pour que les niveaux de rémunération globale
soient identiques pour les différents salariés atra-
vall et compétence donnés, les cotisations
retraite prises en compte doivent s aligner sur une
réglementation homogéne. Celle du secteur privé
pardit la plus pertinente, puisqu’elle reste la plus
prochede larémunération rédlle du travail. Aing, on
définira pour touslesrégimes une cotisation fictive
dont le taux sera celui du secteur privé.

Pour comparer |le rendement des différents régi-
mes, il suffit alors de mesurer letaux de rendement
interne ou | e bénéfice actualisé des séries de coti-
sations obtenues a partir des taux du secteur privé
et de prestations calculées a partir des regles des
régimes.

Dans le second cas ou les avantages relatifs des
régimes ont un impact sur les salaires directs, deux
approches différentes ont été étudiées.

La premiére approche consiste a reprendre la
méthode exposée ci-dessus en redéfinissant un
taux global de cotisation spécifique pour chague
régime. Pour cela, on peut estimer que laneutralité
entre les différents statuts (4) entraine une égalité
au niveau du co(t du travail acompétence et travail
égaux. Letaux de cotisation patronale aprendre en
compte peut alors étre assimilé a la contribution
globale que versent les employeurs aux différents
régimes.

Dans une seconde approche, il est possible d’ éviter
ces difficultés de définition d'un effort contributif
enconsidérant a priori quelechoix d’ un régime est
actuariellement neutre pour les individus,
C est-a-dire que la générosité de certains régimes
compensent complétement des carriéres salariales
moins favorables. L’analyse au niveau de
I’ensemble carriére salariale et retraite est alors la
seule pertinente. En partant du principe que cette
neutralité correspond a |'égalité des revenus
actualisés des individus, atravail et compétence
égaux, il est possible d’obtenir des résultats en
termes de différences de salaire correspondantes
(cf. tableau 2).

3. On ne prend pas en compte ici d’éventuelles différences liées a
d’autres avantages, tels que par exemple la sécurité de I'emploi.
L’analyse se concentre sur les seules interactions entre systéme
de retraite et niveaux de salaire.

4. Que l'on définit ici comme I'appartenance a un systeme de
retraite.
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Une fois ces deux cas (et trois approches) définis,
se posent deux problémes plus mineurs : le
traitement des primes et le choix du taux de
cotisation.

Le cas spécifique des primes

DanslaFonction publique, il existe des primes qui
ne sont pas intégrées dans le calcul des pensions.
Or, ces primes sont un élément de rémunération
important puisgu’elles représentent environ 15 %
de larémunération moyenne des fonctionnaires. |1
parait alors important de les prendre en compte
dans|’anayse.

Deux hypothéses sont alors possibles : intégrer les
primes dans le salaire net ou considérer qu’elles
sont |’ équivalent de certains €l éments de rémuné
ration dans le secteur privé qui ne supportent pas
non plusde cotisation retraitetelsquelesprimesde
participation et d’intéressement, par exemple.

La seconde hypothese peut correspondre au cas
d'individus ayant destaux de primestres faibles.

Choisir un taux de cotisation

Comme pour les régles des régimes, I' hypothese
retenue pour lestaux de cotisation est leur stabilité.
Ellerestefragile, étant donné quel’ on s'intéresse a
des individus débutant leur carriére en 1998. Il
aurait pu étre souhaitable de faire évoluer dans le

temps les taux de cotisation afin de prendre en
compte la nécessité d'équilibrer les régimes de
retraite. Cependant, une telle évolution aurait
nécessité des hypotheses sur la maniére dont les
régimes s adapteront au vieillissement démogra-
phique et sur les sources de financement qui seront
retenues. Par ailleurs, il n’est pas certain que cela
aurait changé énormément I’ analyse sur la compa
raison, |"hypothése d’ éventuelles hausses de coti-
sations tres différentes d'un régime a I’ autre étant
trés incertaine car peu supportable d’un point de
vue socio-politique.

L’hypothése de I’ absence d’ effets
dela générosité desrégimes
deretraite sur les salaires nets

On retient dans cette partie le premier cas
polaire, ¢’ est-a-dire I’ hypothése que les avan-
tages relatifs des systémes de retraite n’ont aucun
impact sur les salaires.

L’ égalité des salaires nets ne doit pas étre obliga
toirement parfaite. En effet, d autres variables
peuvent expliquer certainesdifférences: lasécurité
de|I’emploi par exemple. L’ hypothese correspond
en fait uniquement a I’ absence d'effets du seul

systéme de retraite sur la rémunération nette, a
compétence et travail donnés.

Tableau 2
Définition des hypothéses
Les avantages de certains régimes de retraite compensent des
Les salaires nets sont identiques a salaires directs plus faibles
Cas compétence et travail égaux
Approche 1 Approche 2
Secteur privé Fonctionnaire Secteur privé Fonctionnaire
2cas:
- salaire Salaire brut
Salaire cotisable Salaire brut hors primes Salaire brut hors primes
- rémunération
totale Le revenu
Contribution enzgizltl:?;tro ;atljlblic
Taux global de cotisation Prive Prive Privé d teIJ’IIg?arte de et secteur privé
est le méme.
Taux global de cotisation La dif[éren_c_e
(patronale et salariale) estla repartlt!on
sous plafond 25,8 % 25,8 % 25,8 % 40,0 % entre salaire direct
. et revenu différé.
Taux global de cotisation
(patronale et salariale)
au-dessus du plafond 24,0 % 24,0 % 24,0 % 40,0 %
Retraites Retraite Retraites Retraite des
du régime général | des fonctionnaires | du régime général fonctionnaires
Pension et des régimes de I'Etat calculée et des régimes de I'Etat calculée
complémentaires sur les salaires | complémentaires sur les salaires
hors primes hors primes

Source : calculs de l'auteur.
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Danslecasgénéral, lerégime
desfonctionnaires est relativement
plusfavorable

Le cas central qui est retenu est celui défini
ci-dessus d'un homme commencant sa carriére a
20 anset prenant saretraitea60 ans. Lesreglesde
départ en retraite et de calcul des pensions sont
celles présentées plus haut. En revanche, les cotisa-
tions sont des cotisationsfictives calculéesapartir
des taux de cotisation effectifs du secteur privé.

Le taux de rendement interne du systéme de
retraite dans le secteur privé est compris entre
1,9 % % et 2,1 % suivant la carriére des individus
(cf. tableau 3). Dans la Fonction publique, |e taux

de rendement interne dépend de I’ hypothése
retenue sur les primes. Si les primes sont consi-
dérées comme un élément de la rémunération
principale et donc intégrées dans I’ assiette de la
cotisation fictive, letaux de rendement est compris
entre 2,4 % et 3 %. Si les primes sont considérées
comme une rémunération annexe (al’image d' élé-
ments de rémunération du secteur privé ou dansle
cas de fonctionnaires ayant de faibles taux de
primes) et donc exclues de I’analyse, le taux de
rendement interne est supérieur de 0,5 %.

Ainsi, pour tous les cas-types, le régime de la
Fonction publique apparait nettement avantageux.
Dans la premiére hypothéese sur les primes, pour
obtenir une certaine équité entre le cas-type du

Tableau 3
Le scénario de base

Secteur privé Fonctionnaires
Salaire cotisable Salaire brut Rémunération globale Rémunération hors primes
Indicateur (1) RI BA3% RI BA30, | Cduivalent RI BA3y | Cduivalent
retraite retraite
Individu 1 2,0 - 246 3,0 0 36 +3,5 135 +56
Individu 2 2,1 - 266 2,6 -122 18 +31 30 +38
Individu 3 2,1 -254 3,1 20 32 + 3,6 180 +51
Individu 4 1,9 - 249 2,4 -139 18 +2,9 -15 +39

1. TRI : taux de rendement interne (en %) ;

entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

BA 3 % : bénéfice actualisé a 20 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;
Equivalent retraite : évolution (en %) du niveau des retraites du secteur privé permettant d’assurer |'égalité du bénéfice actualisé a 3 %

Source : calculs de l'auteur.

Encadré 2

La méthodologie présentée dans cet article pour les
régimes de la Fonction publique et du secteur privé peut
étre utilisée dans une comparaison des rendements de
tous les régimes de retraite. Une premiére ébauche de
son application a I'ensemble des régimes du secteur
public est présentée ci-dessous. Elle reprend le cas
central d’'un homme commencant a travailler a 20 ans,
décédant a 80 ans et ayant une femme agée de trois ans
de moins que lui et vivant sept ans apres lui.

Les régimes du secteur public ont des régles trés
proches de celles du régime de la Fonction publique.
Les principales différences sont les suivantes :

* |e montant des cotisations employeurs ; dans certains
régimes, un taux de cotisation employeur est défini,
méme si son niveau peut parfois sembler assez
forfaitaire ; c'est le cas notamment de la CNRACL
(fonctionnaires territoriaux) et des régimes de la SNCF
et de la RATP.

* les regles de bonification de la durée d'assurance
pour certaines occupations : des regles de bonification

LES REGIMES SPECIAUX PLUS FAVORABLES

pour certaines occupations existent dans le régime
des fonctionnaires mais elles concernent surtout les
militaires et non donc pas été prises en compte, I'étude
se concentrant sur les fonctionnaires civils. Dans les
autres régimes du secteur public, des regles permettent
d’accumuler, dans certains cas, jusqu’a cinq années de
bonifications de durée d’assurance.

* |'dge minimal de départ en retraite : pour certaines
catégories de personnels, il peut étre de 55 ans ou
méme de 50 ans dans les régimes du secteur public.
L’age de 60 ans retenu pour les fonctionnaires corres-
pond au cas le plus général.

On reprend les deux cas étudiés dans l'article : celui
dans lequel les avantages relatifs des régimes de
retraite n'ont pas d’'impact sur le niveau des salaires et
celui dans lequel ils ont un impact important.

Dans le premier cas (cf. tableau A), les régimes de
retraite de la RATP, de la SNCF, des fonctionnaires
territoriaux et des industries électriques et gaziéres

apparaissent aussi favorables que le régime des
—>
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Encadré 2 (fin)

fonctionnaires, pour les personnels partant en retraite a
60 ans. Pour les salariés pouvant prendre leur retraite
de maniére anticipée, ce qui correspond a une part
importante des agents des entreprises publiques (et
notamment tous ceux de la SNCF), ils sont encore plus
avantageux, le taux de rendement interne atteignant
plus de 5 % dans certains cas, contre environ 3 % pour
un fonctionnaire partant a 60 ans et 2 % pour les salariés
du secteur privé.

Dans le second cas, seule la premiére approche est
utilisée. Les différences sont importantes d’un régime a
l'autre a cause de la variance des taux de cotisation
employeur (cf. tableau B). La CNRACL, le régime de
retraite de la RATP et celui de la SNCF paraissent
encore relativement généreux, en particulier pour les

salariés partant en retraite avant 60 ans. En revanche,
le constat sur les différences de rendement entre le
régime des industries électriques et gaziéres et les
autres régimes est renversé. Ce dernier régime appa-
rait relativement désavantageux dans cette approche.
Cela est d0 au niveau relativement important de la
contribution de I'employeur avec plus de 50 % de la
masse salariale (1).

1. Etant donné ce niveau élevé, ce cas suppose que le niveau du
salaire net des employés des industries électriques et gaziéres
soit tres nettement inférieur a celui des salariés du secteur privé
a travail et compétence égaux.

Tableau A
Taux de rendement interne de différents régimes de retraite
En %
Salaire cotisable Agede depart | Durbede | Individu1 | Individu 2
Secteur privé Salaire brut 60 ans - 2,0 2,1
Fonctionnaires Rémunération globale 60 ans - 3,0 2,6
55 ans 15 ans 3,7 3,5
CNRACL Rémunération globale 60 ans R 3,0 2,6
55 ans - 3,7 35
60 ans - 3,0 2,6
SNCF Rémunération globale 50 ans >= 20 ans 4,6 438
55 ans >=20 ans 3,9 3,8
RATP (poste d'atelier) 55 ans 5 ans aprés 50 ans 3,9 3,8
RATP (poste de conduite) Rémunération globale 50 ans 25 ans 4,6 4,8
RATP (autres) 60 ans - 3,0 2,6
55 ans 15 ans 3,9 3,8
Industries électriques et gaziéres | Rémunération globale 60 ans _ 30 26

* Pour tous les régimes spéciaux, les pensions sont supposées étre revalorisées de 0,5 % par an.

Source : calculs de l'auteur.

Tableau B
Taux de rendement interne de différents régimes de retraite*
En %
de cotisTaé:iL:; global AgeI;J ?eﬂ?i)tzn se?\yi(rziz (:\?:tifs Individu 1 Individu 2
Secteur privé 25,8 60 ans - 2,0 2,1
Fonctionnaire 40 60 ans - 2,1 1,7
55 ans 15 ans 3,4 3,2
CNRACL 32,95 60 ans - 2.7 23
55 ans - 3,1 2,9
60 ans - 2,4 2,0
SNCF 363 50 ans >= 20 ans 4,0 4,2
55 ans >=20 ans 3,3 3,2
RATP (poste d'atelier) 55 ans 5 ans aprés 50 ans 4,8 4,7
RATP (poste de conduite) 23.2 50 ans 25 ans 5,6 58
RATP (autres) 60 ans - 3,9 3,5
55 ans 15 ans 1,8 1,6
Industries électriques et gazieres 58,8 60 ans _ 09 04

* Pour tous les régimes spéciaux, les pensions sont supposées étre revalorisées de 0,5 % par an.

Source : calculs de l'auteur.
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fonctionnaire et celui du secteur prive, il faut
accroitre la pension de ce dernier de 18 % pour les
carrieres dont le salaire évolue peu au cours des
derniéres années (cas 2 et 4), et de plus de 30 %
pour les autres carrieres (cas 1 et 3).

L’entréeen activité aprés 20 ans

Pour un individu débutant sa carriére aprés 20 ans,
lasituation est |égérement différente. Lesreglesdu
régime général prévoient une trés forte réduction
delapension en cas de départ avant 65 ans ou avant
d avoir validé une durée d’ assurance de 40 années.
Ainsi, les salariés ont intérét a travailler jusqu'a
obtenir ladurée d assurance requise. Dans|e secteur
public, la situation est trés différente. La pension
est peu réduite en cas de départ aprés 60 ans sans
avoir obtenu ladurée d’ assurance requise, qui n’ est
d'ailleurs que de 37,5 ans. Les saariés ont donc
intérét apartir en retraite desqu’ilsle peuvent, sauf
si leur préférence pour leloisir est tresfaible. Cette
dichotomie existe bien dans |les départs en retraite
observés : la grande magjorité des fonctionnaires
partent en retraite a 60 ans, quel que soit le nombre
d’années travaillées, aors que les salariés du sec-
teur privé attendent d’ avoir travaillé suffisasmment
d années.

Pour évaluer |I'importance de cette différence entre
Fonction publique et secteur privé, on considérele
casd'individus commencant leur carriére 822 ans.
L’ &ge de départ alaretraite du fonctionnaire est de
60 ans, ce qui correspond a |’ &ge de départ ou le
bénéfice actualisé servi par lerégime deretraite est
maximal. Pour le salarié du secteur privé, I’ &ge de
départ est de 62 ans. On ne retient que la 1re hypo-
thése sur les primes, peut-étre plus proche de la
réaité. De toutes maniéres, comme le montre
I"annexe, |'écart des taux de rendement pour les
fonctionnaires entre les deux hypothéses de prime
est constant, proche de 0,5 point (cf. annexe).

On constate alors que | e taux de rendement pour un
salarié du secteur privé entrant en activité a22 ans
est naturellement inférieur au taux de rendement
pour un salarié débutant 420 ans (cf. tableau 4). En
effet, a espérance de vie donnée, le premier perd
deux ansderetraite. Lasituation est inversedansle
secteur public. La durée de cotisation étant plus
réduite, le salarié ayant débuté & 22 ans peut cotiser
deux années de moins que le salarié ayant cotisé a
partir de 20 ans, sans subir de pertesimportantes de
retraite (uniquement des pertes liées a un moindre
dernier salaire d' activité). Ainsi, |’ analyse conduit
a considérer que le régime des fonctionnaires est
encore plus favorable pour les saariés commen-
cant leur carriére aprés 20 ans (5).

L’ effet de quelquesréglesparticuliéres

Si les différences entre les régimes de retraite sont
déja nombreuses en comparant globalement les
régimes, ellesle sont encore pluslorsquel’ on tient
compte de I'impact des régles particuliéres a
chaquerégime. Certes, lesrégles présentées peuvent
apparaitre mineures, cependant elles existent et
leurs effets sont avérés, tant qu’ elles subsistent (6).

Ainsi, laréversion est dans le régime général sous
condition de ressources. Cen’'est paslecasdansle
régime desfonctionnaires ni danslesrégimes com-
plémentaires. Pour examiner I'impact de cette
mesure, on reprend le scénario central en consi-
dérant que le conjoint du salarié du secteur privé a
des droits propres suffisamment importants pour
saturer la condition de ressources et qu’il ne peut
donc pas bénéficier delaréversion. Le conjoint du

5. L’4ge moyen de début d’activité s’est fortement accru au cours
de ces derniéres décennies. Il atteint actuellement 21,6 ans. Ainsi,
la part des retraités ayant débuté leur carriére aprés 20 ans devrait
croitre a I'avenir pour dépasser nettement 50 % avant 2040.

6. Une réforme des retraites pourrait prévoir un alignement mini-
mal des regles, mais cela ne semble pas évident.

Tableau 4
Début de vie active a 22 ans

Secteur privé Fonctionnaires
Age de départ en retraite (1) 62 ans 60 ans Equivalent
Salaire cotisable Salaire brut Rémunération globale retraite (2)
Indicateur (2) TRI BA 3 % TRI BA 3 %
Individu 1 1,8 - 283 3,2 51 + 52
Individu 2 1,8 - 309 2,9 - 40 + 36

1. L’age choisi est, pour chaque régime, I'age de départ pour lequel les indicateurs des individus sont maximaux.

2. TRI : taux de rendement interne (en %) ;

BA 3 % : bénéfice actualisé a 22 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;
Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer I'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

Source : calculs de l'auteur.
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Tableau 5

Absence de réversion liée a la condition de ressources

Secteur privé Fonctionnaires
) ] . . o Equivalent
Salaire cotisable Salaire brut Rémunération globale retraite (1)
Indicateur (1) TRI BA 3% TRI BA 3 %
Individu 1 15 - 323 3,0 0 +54
Individu 2 1,6 - 356 2,6 -122 +34

1. TRI : taux de rendement interne (en %) ;
BA 3 % : bénéfice actualisé & 20 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;
Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer I'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

Source : calculs de l'auteur.

Tableau 6

Revalorisation des pensions de fonctionnaires sur les prix

Secteur privé Fonctionnaires ]
Salaire cotisable Salaire brut Rémunération globale Equalent
retraite (1)
Indicateur (1) TRI BA 3% TRI BA3 %
Individu 1 2,0 - 246 2,8 - 47 +29
Individu 2 2,1 - 266 2,4 - 170 +12

1. TRI : taux de rendement interne (en %) ;
BA 3 % : bénéfice actualisé & 20 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;
Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer 'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

Source : calculs de l'auteur.

Tableau 7

Mére de trois enfants (début de carriére a 20 ans, décés a 85 ans)

Secteur privé Fonctionnaires IrEe?:lail\i{[zI??)t
Age de départ en retraite 60 ans 40 ans
Salaire cotisable Salaire brut Rémunération globale
Indicateur (1) TRI BA3 % TRI BA3 %
Cas1 2,3 -188 59 526 +97
Cas 2 2,3 - 200 6,4 701 + 106

1. TRI : taux de rendement interne (en %) ;
BA 3 % : bénéfice actualisé a 20 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;
Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer I'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

Source : calculs de l'auteur.

Tableau 8

Impact de la réforme de 1993, début de vie active a 20 ans

Secteur privé

Fonctionnaires
Avant réforme Aprés réforme Equivalent
Salaire cotisable Salaire brut Salaire brut Rémunération globale retraite (1)
Indicateur (1) TRI BA 3% TRI BA 3% TRI BA 3%
Individu 1 2,4 -150 2,0 - 246 3,0 0 +19
Individu 2 23 - 207 2,1 - 266 2,6 -122 +10

1. TRI : taux de rendement interne (en %) ;
BA 3 % : bénéfice actualisé & 20 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;
Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer I'égalité du

bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires avec les régles du régime général antérieures a la réforme de
1993.

Source : calculs de l'auteur.
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fonctionnaire bénéficie comme dans le cas central
(début de vie active a 20 ans) d’une pension de
réversion. Dans ce cas, le régime de retraite des
salariés du secteur privé pardit plus défavorable
encore puisque son taux de rendement interne
diminue de 0,5 % par rapport acequ’il était dansle
cas central (cf. tableau 5). Celui du fonctionnaire
est, en revanche, bien évidemment identique a
celui qu'il était danslecascentra. Ainsi, lesupplé
ment deretraite qui permettrait au salarié du secteur
privéderecevoir delapart du systemederetraitele
méme bénéfice actualisé que |e fonctionnaire peut
atteindre plus de 50 %.

Une autre différence entre le secteur privé et la
Fonction publigue est liée a I'indexation des pen-
sionsliquidées. Dansle secteur privé, on asupposé
une parfaite indexation sur les prix, alors que dans
le secteur public, les mesures générales et catégo-
rielles sont reportées sur le niveau des pensions.
Par hypothése, on a supposé dansle cas central que
cela permettait une indexation des pensions de
0,5 % au-dessus des prix. Pour mesurer |I’impact de
cette mesure d'indexation, on considére le cas
d’un fonctionnaire pour lequel les mesures géné-
rales ou catégorielles seraient moins importantes
et conduiraient a une indexation de sa pension
uniquement sur les prix (cf. tableau 6).

Par rapport au cas central (illustré dans|etableau 3),
les taux de rendement pour le fonctionnaire ont
diminué de 0,2 %. Le report de I’ensemble des
mesures générales et catégorielles apparait donc
comme un avantage significatif des fonctionnaires
retraités, méme s ce n'est pas le seul puisque le
fonctionnaire reste trés avantagé par rapport au
salarié du secteur privé.

Il est possible d' ailleurs de se demander si le report
des mesures catégorielles n'est pas auss une
source de différences de rendement pour les fonc-
ionnaires. Il apporte, en effet, un supplément
relativement important de ressources a certaines
catégoriesderetraités qui ont lachancedevoir leurs
corpsserestructurer et donc de bénéficier de mesures
catégorielles. D’ autres catégories de fonctionnaires
ne bénéficieront, en revanche, que des mesures géné-
ralesau cours de leur retraite qui leur assureront une
indexation des salaires uniguement sur les prix.

Une derniére regle est étudiée ici : la possihilité
pour les meres ayant trois enfants dans la Fonction
publique de partir en retraite a I’age qu’elles
désirent aprés un minimum de 15 ans d activité.
Certaines meres de famille prennent ainsi leur
retraite avant 40 ans. Le taux de rendement du
régime de retraite pour une mére partant a 40 ans
(hypothése d'étude) et qui vivrait jusqu'a 85 ans
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(sansréversion alasuite) atteindrait entre 5,9 % et
7,1 % suivant lescas. Ceci correspond aun avantage
actualisé a 20 ans compris entre 700 000 francs et
1 million defrancs (avec un taux d’ actualisation de
3 %) pour une mére de famille fonctionnaire par
rapport a une mére du secteur privé partant en
retraite al’ age normal de 60 ans (cf. tableau 7).

L es conséquences de laréforme de 1993

La réforme de 1993 a eu deux conséquences :
alonger lapériode deréférence de calcul du salaire
annuel moyen de 10 a 25 ans, allonger ladurée de
cotisation obligatoire de 150 a 160 trimestres.

Pour un salarié ayant débuté savie active a 20 ans,
seule la premiére modification a eu un effet.
Celui-ci peut s évaluer aenviron 0,3 - 0,4 point de
taux de rendement, a taux de cotisation inchangé
(cf. tableau 8).

L’ allongement de la durée de cotisation a, quant a
elle, uniquement un impact pour les salariés qui, a
60 ans, n'ont pas une durée d’ assurance validée
suffisante. Pour un salarié débutant sa carriere &
22 ans, la réforme de 1993 représente, a taux de
cotisation inchangé, une réduction de 30 % du taux
de rendement du régime de retraite (cf. tableau 9).
L’ écart entre salariés du secteur privé et fonction-
naires existerait donc mémesi il n'y avait paseu la
réforme de 1993. Celle-ci n’afait que I’ accroitre.

L’ hypothese d’uneréduction

des salaires nets a due proportion
des avantages relatifs des régimes
deretraite

Une premiére approche: la définition
d’une cotisation employeur

Cette approche reste semblable ala précédente. La
différence essentielle réside dans la définition du
taux de cotisation employeur. On fait I’ hypothése
gue les avantages relatifs du systéme de retraite
dans le secteur public ont pour contrepartie une
différence de rémunération nette, qui setraduit par
I existence d’ une coti sation employeur plusimpor-
tante dors dans le secteur public que dansle privé (7).
On peut calculer letaux de rendement en termes de

7. Cette différence doit étre de I'ordre de 10 % étant données les
différences de taux de cotisation.
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Tableau 9
Impact de la réforme de 1993, début de vie active a 22 ans

Secteur privé . )
Fonctionnaires
Avant réforme Aprés réforme o
— Equivalent
Age de départ en retraite (1) 60 ans 62 ans 60 ans retraite
2
Salaire cotisable Salaire brut Salaire brut Rémunération globale @
Indicateur (2) TRI BA 3% TRI BA 3 % TRI BA 3%
Individu 1 2,6 - 102 1,8 - 283 3,2 51 + 20
Individu 2 2,5 -132 1,8 - 309 2,9 - 40 +11

1. L’age choisi est, pour chaque régime, I'age de départ pour lequel les indicateurs des individus sont maximaux.

2. TRI : taux de rendement interne (en %) ;

BA 3 % : bénéfice actualisé a 22 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;

Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer I'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires avec les régles du régime général antérieures a la réforme de
1993.

Source : calculs de l'auteur.

Tableau 10
Scénario de base
Secteur privé Fonctionnaires Equivalent
Indicateur (1) TRI BA 3% TRI BA 3 % retraite

Individu 1 2,0 - 246 2,1 -273 -4
Individu 2 2,1 - 266 1,7 -428 -21
Individu 3 2,1 - 254 2,2 - 306 -6
Individu 4 1,9 - 249 1,5 - 385 -23

1. TRI : taux de rendement interne (en %) ;

BA 3 % : bénéfice actualisé a 20 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;

Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d'assurer I'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

Source : calculs de l'auteur.

Tableau 11
Début de vie active & 22 ans
Secteur privé Fonctionnaires
N . N . Equivalent
Age de départ a la retraite (1) 62 ans 60 ans retraite (2)
Indicateur (2) TRI BA 3% TRI BA3%
Individu 1 1,8 - 283 23 -212 +11
Individu 2 1,8 - 309 1,9 - 336 -4

1. L’age choisi est, pour chaque régime, I'age de départ pour lequel les indicateurs des individus sont maximaux.

2. TRI : taux de rendement interne (en %) ;

BA 3 % : bénéfice actualisé a 22 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;

Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer I'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

Source : calculs de l'auteur.

Encadré 3
EGALISATION DES REVENUS ACTUALISES DES INDIVIDUS

On considére un individu qui a un salaire net SN; dans le secteur privé 'année t, au cours de sa carriére. Ses cotisa-
tions, tout au long de sa carriere, lui donnent le droit de percevoir une retraite P, 'année ¢ aprés son départ en retraite.
Cette retraite est calculée a partir des salaires bruts de I'individu qui sont eux-mémes fonction de ses salaires nets
SN;. Son revenu actualisé s’écrit :

SN, & P
RO= 2 ery™ 2 ttery

La méthode consiste alors a rechercher le rapport k, tel que le revenu actualisé d’un fonctionnaire ayant un salaire
k Sny soit identique a celui du salarié du secteur privé, les pensions qu'il regoit étant calculées a partir des régles de
son régime de pension.
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régime de retraite publique en assimilant la cotisa
tion employeur a la contribution d équilibre
actuelle de I'Etat. Il faut noter que, dans cette
approche, il 'y aplusd hypothése particuliére sur
les primes puisque les régles de droit commun
s appliquent, ¢’ est-a-direl’ exclusion desprimesde
I assiette de cotisation et du calcul des pensions.

Dans le cas d’un salarié débutant sa carriére & 20
ans, le régime des fonctionnaires de I’ Etat est un
peu moins favorable que celui des salariés du
secteur privé. Cela dépend en fait beaucoup du
cas-type (cf. tableau 10). Pour le cas desindividus
1 et 3, les différences sont trés faibles, puisgque
I’équivalent retraite n’atteint que quelques pour-
cents. En revanche, pour les cas d’individus dont
les fins de carriéres sont moins dynamiques
(castypes 2 et 4), le régime des fonctionnaires
apparait en revanche un peu désavantageux. Son
taux de rendement interne n'est que de 1,5 % a
1,7 %, contre 2 % environ pour celui du systéme de
retraite du secteur privé.

Pour les salariés débutant a 22 ans, le régime des
fonctionnaires est un peu plus favorable que le
systéme de retraite des salariés du secteur privé
dansle cas desindividus afin de carriére relative-
ment dynamique (cf. tableau 11). Pour les autres
individus, les différences sont faibles, |’ équivalent
retraite n’ atteignant que quel ques points.

Les effets des régles particuliéres peuvent étre
étudiés comme dans la partie précédente. lls
sont d ailleurs sensiblement du méme ordre
(cf. annexe). Ainsi, un fonctionnaire du secteur
public ne bénéficiant pas de mesures catégorielles
au cours de sa retraite apparait désavantagé par
rapport & son homologue du secteur privé. En
revanche, si le conjoint du salarié du secteur privé
ne bénéficie pasd’ une pension deréversion, du fait
de la saturation de la condition de ressources, le
salarié du secteur privé est désavantagé. Enfin, le
systeme de retraite de la Fonction publique reste
trés avantageux pour les méres de trois enfants
prenant leur retraite a un &ge relativement jeune.

Une deuxieme approche: I'hypothése
d’une parfaite neutralité desrégimes
sur lerevenu actualisé desindividus

Si I’ on considére que le choix du régime deretraite
est parfaitement neutre, ¢’ est-a-dire quelesavanta-
ges de certains régimes compensent des carrieres
salariales moins favorables, alors seule I'analyse
au niveau del’ ensemblecarriére salaridle et retraite
est pertinente.
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Cetteneutralité peut alors s exprimer delamaniére
suivante : a travail égal et compétence égale, le
revenu actualisé des individus est le méme, que
leur carriére se déroule dans | e secteur public ou le
secteur prive.

La méthode consiste adors a estimer la différence
desalairenet nécessaire, pour que, comptetenu des
taux de cotisations salariales (qui permettent de
calculer le salaire brut) et des regles des régimes,
les revenus sur le cycle de vie actualisés a |I'&ge
d’ entrée dans la vie active (ici a 20 ans) soient les
mémes (cf. encadré 3).

Les primes du secteur public doivent étre prisesen
compte. Deux sous-hypotheses sont a nouveau
possibles, la rédité se situant certainement entre
les deux :

* les primes sont I’équivalent de rémunérations
accessoires du secteur privé ne donnant pas droit a
des avantages retraite (comme par exemple les
primes de participation ou d' intéressement) [hypo-

thése primes 1] ; cette hypothese peut correspondre
aun salarié ayant un taux de prime faible, les taux
de primes étant trés différents suivant les emplois.

* lesprimesnon prisesen comptedanslecalcul des
pensions n'ont aucun éguivalent dans le secteur
privé [hypothese primes 2].

Danslapremiére hypothese, les primes sont totale-
ment exclues du calcul, alors que dans la seconde,
elles sont intégrées dans la rémunération du fonc-
tionnaire qui est & comparer avec celle du salarié
du secteur privé correspondant, mais pasdansle
calcul de saretraite.

Pour toute lagamme de cas envisages, I’ hypothése
deneutralité desrégimes ne peut étre retenue que si
les compétences sont mieux rémunérées dans le
secteur privé gque dans le secteur public. La diffé
rence varie sensiblement selon les cas retenus.
Pour un salarié qui commence atravailler a20 ans,
alégidation 1998, I hypothése de neutralité néces
site une différence entre les salaires du public et
ceux du privé comprise entre 1,6 % et 11,3 %
(cf. tableau 12).

La situation des salariés commencant a travailler
apres 20 ansest plusddicate. En effet, il et difficile
de postuler une neutralité a priori s lesrégles des
régimes incitent les salariés a travailler durant des
périodesdifférentes: 37,5 ansau maximum dansles
régimes spéciaux et 40 ans dans le secteur privé.

Par exemple, un salarié débutant 222 ans aurait, en
général, intérét aprendre saretraitea60 anss'il est
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Tableau 12

Ecart de salaire net assurant I'égalité des revenus actualisés entre un salarié du secteur privé
et un fonctionnaire de I'Etat (début de vie active a 20 ans)

En %
Taux d’actualisation

2% 3% 4% 5%

Individu 1 -11,3 -9,0 -7,1 -54

Hypothése Individu 2 -75 -59 -4,6 -35
Prime 1 Individu 3 -10,8 -8,7 -6,8 -53
Individu 4 -71 -5,6 -4,3 -33

Individu 1 -75 -5,9 -4,6 -35

Hypothése Individu 2 -3,8 -3,0 -2,3 -1,8
Prime 2 Individu 3 -7,0 -55 -4,3 -3,3
Individu 4 -3,7 -2,8 -2,2 -1,6

Source : calculs de l'auteur.

Tableau 13

Ecart de salaire net assurant I'égalité des revenus actualisés entre un salarié du secteur privé
et un fonctionnaire de I'Etat (début de vie active a 22 ans)

En %
Taux d'actualisation

2% 3% 4% 5%

Individu 1 - 13,7 -11.4 -9,3 -74

Hypothése Individu 2 -10,5 -8,8 -7,2 -58
Prime 1 Individu 3 -13,5 -11,3 -9,3 -7,5
Individu 4 -10,0 -8,3 -6,7 -53

Individu 1 -9,8 -8,2 -6,7 -54

Hypothése Individu 2 -6,8 -5,8 -4.8 -39
Prime 2 Individu 3 -9,6 -8,1 -6,7 -54
Individu 4 -6,4 -54 -4,4 -3,6

Source : calculs de l'auteur.

fonctionnaire, et & 62 ans s'il travaille dans le
secteur privé. Pour retenir un travail égal, il faudrait
prendre, par hypotheése, un &ge de départ identique
danslesdeux régimes. Si I’on choisit 60 ans, | appli-
cation des régles des régimes entrainera une baisse
trésforte de laretraite du secteur privé et conduira
donc a surestimer |’ écart de sdlaire net correspondant.
Si I’on choisit 62 ans, on ne prend pas en compte
I'avantage du salarié du secteur public qui peut
partir a 60 ans avec une pension compléte. On
sous-estime alors I’ écart de salaires nets.

Pour résoudre ce dilemme, il est possible de définir
virtuellement une situation intermédiaire, qui cor-
respondrait & un départ & 60 ans, mais avec une
réduction réduite de la pension du salarié du
secteur privé. Une réduction qui consisterait a
assurer laneutralité actuarielle de |’ &ge de départ a

laretraite du salarié du secteur privé parait assez
satisfaisante. Elle semble, en effet, relativement
cohérente avec |’ hypothése retenue de neutralité
des régimes. Dans ce cas, |'écart de salaire net
permettant d assurer I’homogénéité de revenu
actuariel dans les deux carriéres se situe entre
3,6 % et 13,7 % pour un salarié débutant a 22 ans
(cf. tableau 13).

Le niveau de la différence de salaire qu’ engendre
I" hypothése d’une parfaite neutralité des régimes
deretraite sur les revenus des individus dépend du
taux d actualisation mais auss beaucoup de
I" hypothese faite sur les primes (et donc implicite-
ment du taux de prime de la Fonction publique)
et de la carriére. Cela indique que des résultats
définitifs sur I acceptation ou le rejet de I'hypo-
thése nécessiterait une étude sur des cas précis de
différents types de salariés. O

ECONOMIE ET STATISTIQUE N° 328, 1999-8



BIBLIOGRAPHIE

Charpin J.-M. et al. (1999), « L avenir de
nos retraites », Rapport au premier ministre, la
Documentation francaise, Paris, 264 p.

ColinC.,LegrosF.et MahieuR. (1999),«Le
rendement des régimes de retraite : une compa-
raison entre la Fonction publique d’Etat et le
secteur privé», Economie et Satistique, dans ce
NUMEro.

Direction de la Sécurité sociale (1999), Présentation
réglementairedesrégimesderetraitefrancais Paris

Sterdyniak H., Dupont G. et Dantec A. (1999),
« Les retraites en France : que faire ? », Revue de
I’OFCE, n° 68, pp. 19-81.

VernieresL. (1998), « Lesindicateurs de rendement
et de rentabilité de la retraite », Question retraite,
n° 9807, Caisse des Dépdts et Consignations

ECONOMIE ET STATISTIQUE N° 328, 1999-8

75



76

ANNEXE
ENSEMBLE DES CAS-TYPES

Cette annexe présente 'ensemble des cas-types étudiés. Pour la définition des différents scénarios étudiés, on se repor-
tera au texte de l'article.

1 - Comparaison des rendements dans le cas ou les salaires nets sont identiques
dans les différents régimes, a travail et compétence égaux

a) Comparaison entre le secteur privé et la Fonction publique d’Etat

Tableau Al
Début de vie active & 22 ans
Secteur privé Fonctionnaires
Age de départ en retraite (1) 62 ans 60 ans
Salaire cotisable Salaire brut Rémunération globale Rémunération hors primes
Indicateur (2) TRI BA3% RI BA3, | Eduvalent| oo BA30, | Eduivalent
retraite retraite
Individu 1 1,8 - 283 3.2 51 +52 3,7 180 +72
Individu 2 1,8 - 309 2,9 -40 + 36 34 107 + 56
Individu 3 1,9 - 300 3,3 94 + 49 3,8 247 + 69
Individu 4 1,7 - 282 2,7 - 80 + 36 3,2 40 + 57
1. L’age choisi est, pour chaque régime, I'age auquel il est le plus intéressant financierement de partir en retraite.
2. TRI : taux de rendement interne (en %) ;
BA 3 % : bénéfice actualisé a 22 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;
Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer I'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

Source : calculs de l'auteur.

Tableau A2
Absence de réversion liée a la condition de ressources
Secteur privé Fonctionnaires
Salaire cotisable Salaire brut Rémunération globale Rémunération hors primes
Indicateur (1) TRI BA3% RI BA3, | Eduvalent| oo BA30, | Eduivalent
retraite retraite

Individu 1 1,5 -323 3,0 0 54 3,5 135 +76
Individu 2 1,6 - 356 2,6 -122 34 31 30 + 56
Individu 3 1,6 -351 3,1 20 50 3,6 180 +71
Individu 4 1,4 - 317 2,4 -139 33 2,9 -15 +57
1. TRI : taux de rendement interne (en %) ;
BA 3 % : bénéfice actualisé a 22 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;
Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer I'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

Source : calculs de l'auteur.

Tableau A3
Absence de revalorisation des pensions des fonctionnaires
Secteur privé Fonctionnaires
Salaire cotisable Salaire brut Rémunération globale Rémunération hors primes
Indicateur (1) TRI BA3% TRI BA3y, | Eauivalent| oo BA30, | Eduivalent
retraite retraite

Individu 1 2,0 - 246 2,8 -47 29 33 88 +49
Individu 2 2,1 - 266 2,4 -170 12 2,9 -17 +32
Individu 3 2,1 - 254 2,9 -37 26 34 123 +45
Individu 4 19 - 249 2,2 -175 12 2,8 - 52 +33
1. TRI : taux de rendement interne (en %) ;
BA 3 % : bénéfice actualisé a 22 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;
Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer I'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

Source : calculs de l'auteur.
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Tableau A4
Mere de trois enfants (début de carriére a 20 ans, décés a 85 ans)

Secteur privé Fonctionnaires
Age de départ en retraite (1) 60 ans 40 ans
Salaire cotisable Salaire brut Rémunération globale Rémunération hors primes
Indicateur (2) RI BA 3% TRI BA3y |Eauivalent | oo BA 3y | Eduivalent
retraite retraite

Cas 1l 2,3 - 188 59 526 97 6,6 598 + 107
Cas 2 2,3 - 200 6,4 701 106 7,1 780 +116
Cas 3 2,4 -182 6,4 719 98 7,1 799 +107
Cas 4 2,1 -198 5,8 496 107 6,5 564 +117
1. L’age choisi est, pour chaque régime, I'age auquel il est le plus intéressant financiérement de partir en retraite.
2. TRI : taux de rendement interne (en %) ;
BA 3 % : bénéfice actualisé a 22 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;
Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer I'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

Source : calculs de l'auteur.

b) Impact de la réforme de 1993

Tableau A5
Impact de la réforme de 1993, début de vie active & 20 ans

Secteur privé . .
Fonctionnaires
Avant réforme Apres réforme
Salaire cotisable Salaire brut Salaire brut Rémunération globale Rémunération hors primes
) BA | Equivalent BA | Equivalent
0, 0,

Indicateur (1) TRI BA3% TRI BA3% TRI 304 retraite TRI 304 retraite
Individu 1 2,4 - 150 2,0 - 246 3,0 0 +19 3,5 135 +37
Individu 2 2,3 - 207 2,1 - 266 2,6 -122 +10 3,1 30 +28
Individu 3 2,5 - 144 2,1 -254 3,1 20 +17 3,6 180 +34
Individu 4 2,1 - 205 1,9 - 249 2,4 -139 +10 2,9 -15 +29

1. TRI : taux de rendement interne (en %) ;
BA 3 % : bénéfice actualisé a 20 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;

Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer 'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires avec les régles du régime général antérieures a la réforme de
1993.

Source : calculs de l'auteur.

Tableau A6
Impact de la réforme de 1993, début de vie active & 22 ans
Secteur privé Fonctionnaires
Avant réforme Aprés réforme
Age de erart 60 ans 62 ans 60 ans 60 ans
en retraite (1)
Salaire cotisable Salaire brut Salaire brut Rémunération globale Rémunération hors primes
Indicateur (2) TRI |BA3%| TRl |BA3% | TRI |BA30 | EdUVAlent) oo pa gy, | Equivalent
retraite retraite
Individu 1 2,6 -102 1,8 -283 3,2 51 20 3,7 180 +36
Individu 2 2,5 -132 18 - 309 2,9 -40 11 3,4 107 +27
Individu 3 2,7 -76 1,9 - 300 3,3 94 17 3,8 247 + 33
Individu 4 2,3 - 150 1,7 -282 2,7 - 80 11 3,2 40 +28
1. L’age choisi est, pour chaque régime, I'age de départ pour lequel les indicateurs des individus sont maximaux.
2. TRI : taux de rendement interne (en %) ;
BA 3 % : bénéfice actualisé & 20 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;
Equivalent retraite: accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer I'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires avec les regles du régime général antérieures a la réforme de
1993.

Source : calculs de l'auteur.
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c) Comparaison multi-régimes

Tableau A7
Taux de rendement interne de différents régimes de retraite*
En %
Age de .
. . dé%art a Dureg - L - -
Salaire cotisable a de services | Individu 1 | Individu 2 | Individu 3 | Individu 4
. actifs
retraite
Secteur privé Salaire brut 60 ans - 2,0 2,1 2,1 1,9
) ) Rémunération globale 60 ans - 3,0 2,6 3,1 2,4
Fonctionnaires Rémunération hors primes 60 ans - 3,5 3,1 3,6 2,9
55 ans 15 ans 3,7 3,5 3,9 3,3
Ré érati lobal
émunération globale 60 ans _ 3.0 26 31 2.4
CNRACL 55 ans 15 ans 4,2 4,1 4,4 4,8
Rémunération hors primes | 60 ans - 3,5 3.1 3,6 2,9
55 ans - 3,7 3,5 3,9 3,3
60 ans - 3,0 2,6 3,1 2,4
SNCF Ré crati lobal 50ans | >=20ans 4,6 4,8 5,0 4,4
emuneration globale 55ans | >=20ans | 3,9 3,8 41 35
55 ans - 4,2 4,1 4,4 4.8
60 ans - 3,5 3,1 3,6 2,9
SNCF Rémunération hors prime S50ans | >=20ans 52 54 56 5,0
S55ans | >=20ans 4,4 47 47 4,0
. 55ans |5 ans aprées 3,9 3,8 4,1 3,5
RATP (poste d'atelier) 50 arr:s
RATP (poste de conduite) ) o 50 ans 25 ans 4,6 4.8 5,0 4,4
RATP (autres) Rémunération globale 60 ans - 3,0 2,6 3,1 2,4
RATP (poste d'atelier) 55ans |5 ans apres 4,4 43 47 4,0
50 ans
RATP (poste de conduite) Rémunération hors prime 50 ans 25 ans 5,2 5,4 56 5,0
RATP (autres) 60 ans - 3,5 3,1 3,6 2,9
) o 55 ans 15 ans 3,9 3,8 4,1 3,5
o ‘ ) Rémunération globale 60 ans _ 30 26 31 24
Industries électriques et gazieres 55 ans 15 ans a4 47 47 4.0
R& sration h )
émuneération hors primes [~ " _ 35 31 36 29
* Pour tous les régimes spéciaux, les pensions sont supposées étre revalorisées de 0,5 % par an.
Source : calculs de l'auteur.
2 - Comparaison des régimes de retraite dans le cas ou les avantages relatifs de certains régimes
ont un impact sur la détermination des salaires directs
a) Comparaison entre le secteur privé et la Fonction publique d’Etat
Tableau B1
Début de vie active & 22 ans
Secteur privé Fonctionnaires
Age de départ a la retraite (1) 62 ans 60 ans
Indicateur (2) TRI BA3 % TRI BA3 % Equivalent
retraite
Individu 1 1,8 -283 2,3 -212 +11
Individu 2 1,8 - 309 1,9 -336 -4
Individu 3 1,9 - 300 2,4 - 220 +10
Individu 4 1,7 - 282 1,8 - 319 -6
1. L’age chaisi est, pour chaque régime, I'age de départ pour lequel les indicateurs des individus sont maximaux.
2. TRI : taux de rendement interne (en %) ;
BA 3 % : bénéfice actualisé a 22 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;
Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer 'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

Source : calculs de l'auteur.
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Tableau B2
Absence de réversion liée a la condition de ressources

Secteur privé Fonctionnaires
Indicateur (1) TRI BA 3 % TRI BA 3% Equivalent retraite
Individu 1 15 -323 21 - 273 +8
Individu 2 1,6 - 356 1,7 -428 -10
Individu 3 1,6 -351 2,2 - 306 +6
Individu 4 1,4 - 317 15 - 385 -13

1. TRI : taux de rendement interne (en %) ;

BA 3 % : bénéfice actualisé a 22 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;

Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer 'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

Source : calculs de l'auteur.

Tableau B3
Mere de trois enfants (début de carriére a 20 ans, décés a 85 ans)
Secteur privé Fonctionnaires
Age de d_epart ala 60 ans 40 ans
retraite (1)

Indicateur (2) TRI BA 3 % TRI BA 3 % Equivalent retraite
Individu 1 2,3 -188 4,8 361 +75
Individu 2 2,3 - 200 5,2 513 +84
Individu 3 2,4 -182 52 529 +78
Individu 4 2,1 - 198 4,7 337 +82
1. L’age choisi est, pour chaque régime, I'age auquel il est le plus intéressant financierement de partir en retraite.

2. TRI : taux de rendement interne (en %) ;

BA 3 % : bénéfice actualisé a 22 ans au taux de 3 % en milliers de francs 1998 ;

Equivalent retraite : accroissement (en %) de la pension annuelle des anciens salariés du secteur privé qui permet d’assurer I'égalité du
bénéfice actualisé a 3 % entre salariés du secteur privé et fonctionnaires.

Source : calculs de l'auteur.

b) Comparaison multi-régimes

Tableau B4
Taux de rendement interne de différents régimes de retraite
En %
Taux Age Durée
de cotisation | de départ de services Individu 1 Individu 2 Individu 3 Individu 4

global a la retraite actifs
Secteur privé 25,8 60 ans - 2,0 2,1 2,1 1,9
Fonctionnaires 40 60 ans - 2,1 1,7 2,2 15
55 ans 15 ans 3,4 3,2 3,6 3,0

CNRACL 32,95

' 60 ans - 2,7 2,3 2,8 2,2
55 ans - 3,1 2,9 3,3 2,7
60 ans - 2,4 2,0 2,5 1,9
SNCF 36,3 50 ans >=20 ans 4,0 4,2 4,4 3,8
55 ans >=20 ans 3,3 3,2 35 29
55 5 ans aprés 4,8 4,7 5,0 4,4

RATP (poste d'atelier) ans 50 ar?s
RATP (poste de conduite) 23,2 50 ans 25 ans 5,6 5,8 6,0 53
RATP (autres) 60 ans - 39 3,5 3,9 3,3
Industries électriques 58,8 55 ans 15 ans 1,8 1,6 1,9 1,3
et gazieres 60 ans - 0,9 0,4 0,9 0,3

Source : calculs de l'auteur.
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